
الربيـــع العـــربي.. تنظيـــم الدولـــة.. الاتفـــاق
النــــووى الإيراني..كيــــف يراهــــم العــــرب فى
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, ديسمبر  | كتبه عصام حجاج

أعلـن المركـز العـربي للأبحـاث ودراسـة السـياسات عـن نتـائج اسـتطلاع المـؤشر العـربي لعـام  الـذي
يتانيـا، والمغـرب، والجـزائر، وتـونس، ومصر، والسـودان، وفلسـطين، نفـذه في  بلـداً عربيـاً، هـي: مور

ولبنان، والأردن، والعراق، والسعودية، والكويت.

وشمل الاستطلاع  مواطناً  أجريت معهم مقابلات شخصية بلغت نحو الأربعين دقيقة لكل
. مستجيب, وقد نفذ هذا الاستطلاع الميدانى فى الفترة ما بين مايو إلى سبتمبر

إليك بعض أهم ماورد فى التقرير:

الربيع العربي:

أظهرت نتائج الإستطلاع أن هناك انقساماً فى الرأى العام العربى إزاء ثورات الربيع العربي وتطوراتها,
إذ أن % يرونهـا إيجابيـة معللين ذلـك بأنهـا أطـاحت  بأنظمـة اسـتبدادية وأسسـت لقواعـد نظـام
يــة الــرأى والتعــبير. بينمــا % يرونهــا كــبر مــن حر ديمقراطــى, ومنحــت الشعــوب العربيــة هامشــاً أ
سـلبية- أى نتـائج وتطـورات الثـورات-  وقـد فسر الذيـن قيّمـوا الثـورات بأنهـا سـلبية بسـبب الخسـائر
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البشريــة الكــبيرة، وعــدم تحقيــق الثــورات أهــدافها، وحالــة الاســتقطاب الســياسي الحــاد، وتــدهور
الأوضـاع الاقتصاديـة. ولم تكـن نسـبة الذيـن قيّمـوا الثـورات بطريقـة سـلبية انطلاقـا مـن موقـف معـادٍ

.% للثورات تتجاوز

مــن المهــم ملاحظــة أن%  مــن الذيــن قيّمــوا الثــورات العربيــة بالســلبية لم يربطــوا تقييمهــم عمليــا
بـــالثورات نفســـها، إنمـــا ذهبـــوا إلى تقييـــم المراحـــل اللاحقـــة للثـــورات. إذ إن الأســـباب الـــتي ساقوهـــا
للاسـتدلال علـى سـلبية الثـورات مثـل الفـوضى، والخسـائر البشريـة الكـبرى، وانهيـار مؤسـسات بعـض
الدول، هي السمات التي سادت في دول الثورات منذ عام . وعليه فإن تقييمهم السلبي كان

لتطورات ومآلات الثورات وليس الثورات نفسها.

وحول سؤال من خضعوا للإستطلاع عن رؤيتهم لمستقبل الربيع العربي فقد رأى ما نسبته % أن
الربيـع العـربي يمـر بمرحلـة تعـثر، لكنـه سـيحقق أهـدافه في نهايـة المطـاف، مقابـل % يـرى أن الربيـع

العربي قد انتهى وعادت الأنظمة السابقة إلى الحكم.

يُعد هذا تغييرا جوهريا فى تقييم الرأى العام مقارنة باستطلاع   الذى أقامه المركز وقد نُفذ على
عينة بلغت   مستجيا, تم توزيعهم على   بلدا عربيا, إذ كان نحو ثلثى الرأى العام العربى
متفائلا بتحقيق الربيع العربى أهدافه. ويرى مواطنو المنطقة العربية التدهور الأمني في بعض البلدان،
وتدهور الأوضاع الاقتصادية، والتدخل الخارجي، وظهور الحركات المتطرفة، وتحريض قوى الأنظمة

السابقة، وتحريض وسائل الإعلام، أنها عوامل رئيسة ساهمت في تعثرّ الربيع العربي.



وقــد احتلــت المشكلــة الأمنيــة المرتبــة الأولى لــدى المــواطن العــربى عنــد ســؤاله عــن أهــم المشكلات الــنى
تواجه بلاده, وهذه هي المرة الثانية على التوالي التي يرى فيها المواطنون أن المشكلة الأهم ليست
اقتصاديـــة، فقـــد جـــاءت مشكلـــة البطالـــة في المرتبـــة الأولى في اســـتطلاعَي المـــؤشر لعـــام  وعـــام

.|

ية: الثورة السور

وقد كشف الاستطلاع العام أنه ما زال الرأي العربي منحازا إلى أن تغيير نظام الأسد هو الحل الأمثل
ية بنسبة %، فيما رأى % بأنه يجب القضاء على الثورة والمعارضة كحل أمثل، للأزمة السور
ورأى % أن الحل الأمثل هو حل سلمي بمشاركة جميع الأطراف، وأفاد  % أن الحل الأمثل هو

ية معارضة ونظاما. القضاء على داعش ثم الحل السلمي بين أطراف الأزمة السور



تنظيم الدولة الإسلامية:

قــد ورد فى المــؤشر العــام أن % مــن الــرأى العــام فى المنطقــة العربيــة لــديه معرفــة بتنظيــم الدولــة
كد %  من العينة المستجيبة أنهم يتابعون بدرجات متفاوتة التطورات الإسلامية (داعش), بينما أ
المتعلقــة بــداعش. وجــاء مواطنــو كلا مــن العــراق والســعودية والكــويت فى المرتبــة الأعلــى لمتــابعى أخبــار

وتطورات ” التنظيم ” بينما حل مواطنو الجزائر ومصر فى ذيل الإستطلاع .



وجاءت أغلبية الرأى العام العربى شبه مجمعة، وبنسبة % من المستجيبين، على رفض تنظيم
الدولـة (داعـش)، مقابـل % أفـادوا أن لـديهم نظـرة إيجابيـة جـدًا و %لـديهم إيجابيـة إلى حـد مـا.
وتأتى النظرة الإيجابية عند من شملهم الاستطلاع لتنظيم الدولة انطلاقا من موقف سياسى وليس
كد %  أن أهم عناصر قوة داعش عند على أرضية التقاطع الدينى والفكرى والأيدلوجى. وقد أ
مؤيـديها هـو الانجـازات العسـكرية, بينمـا رأى % أنـه التزامهـم المبـادئ الاسلاميـة, علـى خلاف مـن

.% أعوز قوتهم لدى مؤيديهم باستعدادهم لمواجهة الغرب وقد بلغت نسبة من قالوا بذلك



ولـدى الـرأي العـام وجهـات نظـر محـددة تجـاه الإجـراءات الـتي يجـب اتخاذهـا مـن أجـل القضـاء علـى
كبر نسبة بين المستجيبين بلغت نحو  %أن دعم التحول الإرهاب وتنظيم داعش، فقد أفادت أ
الديمقراطي في البلدان العربية هو الإجراء الذي يجب اتخاذه للقضاء على الإرهاب وتنظيم الدولة،
فيمـا أفـاد % أن حـل القضيـة الفلسـطينية هـو أهـم إجـراء يجـب اتخـاذه مـن أجـل القضـاء علـى
ية بما يتناسب وتطلعات الشعب السوري. الإرهاب. وشدد %  على أن إيجاد حل للأزمة السور
فيمــا اعتــبر % أن وقــف التــدخل الأجنــبى أحــد أهــم الأســباب الــتى تساعــد علــى القضــاء علــى

الإرهاب, يأتى هذا التباين فى الأراء ليؤكد أن الرأى العام هو رأى مركب وليس أحادى الجانب .

 

ية بما يتناسب ركز % من المستجيبين على دعم التحول الديمقراطى, وإيجاد حل للأزمة السور
مع تطلعات الشعب السورى, وتغيير السياسات الطائفية للحكومة العراقية, كأهم الإجراءات لمحاربة
يــة والتحــول الــديمقراطى وبنــاء داعــش. وجميــع هــذا الإجــراءات مرتبطــة بإنهــاء دور الأســد فى سور



المواطنة. فضلا عن ذلك, قال % إن الأمر مرتبط أيضا بحل القضية الفلسطينية, وهو أمر يرتكز
على الحرية والانتهاء من الاحتلال وتحقيق العدل للشعب الفلسطينى.

أى أن % من الرأى العام العربى قد ركز على قضايا تتعلق بالديمقراطية والعدل لمحاربة التطرف
والإرهاب.

الإنفاق النووى الإيرانى:

يــبين تحليــل أســباب تأييــد الإتفــاق النــووى الإيــرانى ومعــارضته أن % مــن المســتجيبين قــد حــددوا
رأيهم انطلاقا من موقفهم الرافض لما اعتبروه سياسات إيران التدخلية فى المنطقة العربية, إضافة لما
تمثلـه إيـران مـن خطـر علـى أمـن بعـض الـدول العربيـة. بينمـا عـارض الإتفـاق % انطلاقـا لمـا عـدوه
رضوخا من إيران للولايات المتحدة, وأنه – الإتفاق النووى – يصب فى مصلحة إسرائيل. كما لوحظ

من تحليل البيانات أن دولا كالعراق والسعودية كان لها النصيب الأكبر فى معارضتها لهذا الإتفاق.



وحول سؤال عن المستفيد الأكبر من الإتفاق النووى تباينت أراء المستجيبين على النحو التالى:

% من الرأى العام العربي يرى أن إيران هى المستفيد الأكبر من هذا الإتفاق, فيما يرى % أن
الولايات المتحدة هى المستفيد الأكبر, بينما يؤكد % أن المستفيد الأكبر من هذا الإتفاق هى دولة

الإحتلال الإسرائيلى.
وشـدد % مـن الـرأى العـام العـربى علـى أن الـدول العربيـة هـى المتـضرر الأكـبر مـن الإتفـاق النـووى

الإيرانى .
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